



婚姻不幸也会遗传吗

□陈晖

遭遇了不幸婚姻,你会如何对孩子说?选择隐瞒,强作欢颜;还是经常哭诉自己的不幸,让那稚嫩的小手为你抹去泪水;或者喋喋不休地控诉对方的不负责任,在幼小的心灵里埋下“仇恨”的种子?父母处理不当,不幸的婚姻会使孩子的性格、人格受损,他们未来的婚姻甚至可能重演上一代的悲剧。

一个三代都离婚的家庭

一名38岁中学教师向心理专家求助说:三年前,他旅游时认识一个女孩,很聊得来,后来一直保持网恋关系。他感觉自己很对不起老婆。两个月前,他却意外发现,自己的妻子竟然和初恋男友聊得火热,彼此说无法忘记对方……

“虽然我能肯定她只是思想出轨,但我真是不知道怎么办,这两个月相处起来很尴尬,同床异梦。不知道要不要和老婆摊开谈,我都快郁闷疯了,也不知她能否改变,真想离婚算了。我是高中老师,工作繁重,感情上的事又是一团糟,还要管我妈妈和继父的事,有时感觉很难调整好情绪,感到活得很累,还不如一死了之。”

在心理咨询师的引导下,他讲述了自己的成长经历。“爸爸六七岁时,爷爷奶奶就离婚了,爸爸由奶奶带大的。记得爸爸在我七八岁时说,他很恨爷爷,说爷爷没有尽到作为父亲的责任,说一定会把我和妈妈照顾好,会把这个

家庭照顾好。

“没有想到,在我12岁时,爸爸就因为有其他女人,和妈妈离婚了。从此爸爸再也不管我们,很多年没见过面。他很自私,只顾自己,我恨他抛弃我们,恨他不负责、背信弃义,他不是人。我妈妈变得很脆弱,常在我面前哭诉爸爸的失责。为了让她开心,我把里里外外的事情尽量做到最好,成绩也不错。到了上大学时,妈妈找了一个继父,但经常吵架,分分合合,我也要协调他们的关系。妈妈常常一点小事就打电话找我,一直到现在也是这样。

“这点上老婆常常怪我,说‘整天围绕你妈转,好像你妈才是你老婆。’这也让我很生气,难道我关心、孝顺妈妈也有错吗?我常因这些和老婆吵架,后来她也不吵了,不管我怎样,她都无所谓,原来她也在思想出轨。”

一家三代均婚姻不顺,难道离婚真的可以“遗传”吗?

父母婚姻会影响孩子未来

离婚是不会“遗传”的,不过每一代人对待婚姻的态度和方式确实可以受到上一代人的影响。遭遇不幸的婚姻,父母在孩子面前要谨慎自己的言行,不当言行可能影响孩子未来的一生。

启示一:单亲妈妈易把儿子当“伴侣”,导致儿子在自己的婚姻中,作为丈夫,却角色失责。

建议:婚姻出现问题不宜向孩子诉苦,否则孩子就承担了不属于自己的责任。

这名求助的中学教师没有意识到,自己无意中扮演了妈妈“伴侣”的部分角色。儿子关心、孝顺妈妈,是天经地义的事,但是当家庭父亲的角色过早缺失时,儿子很容易出于对家庭的爱,过早承担起照顾妈妈的责任。比如说他从小要照顾妈妈情绪,听妈妈诉苦,陪伴妈妈,等等。实际上这些事情应当由妈妈的伴侣承担,却被儿子承担了。

这样的结果常常是,儿子成家后,无法专心照顾自己的家庭,人在心不在,也会产生妈妈和妻子争夺自己注意力的情况。如以往在七夕节时,因为担心妈妈心情不好,而放弃和妻子出去玩的计划,选择陪伴妈妈,这样会使妈妈永远不需要去面对自己的婚姻问题,或者说让妈妈没有机会去真正对待自己的婚姻,并且自己也没有很好地承担自身婚姻角色。长期如此,妻子感受到冷落,思想出轨,在所难免。

启示二:妈妈灌输“仇恨”,儿子会无意识模仿父亲“抛弃家庭”。

建议:即便对方有错,也不要再在孩子面前责怪伴侣,否则孩子很容易无意识模仿被责怪的一方。如,有些家庭爸爸赌博、吸毒或犯罪,离婚了,妈妈可以这样对孩子解释:“爸爸做了一些不好的事情,他自己会去承担责任。他是你

的爸爸,他心里应该是爱你的。”

心理学家发现,如果小孩仇恨父母亲的某一方,那么长大后往往在某些方面的行为,就会与自己仇恨的那一方很相似,心理学把这样的心理现象称为“无意识模仿(或认同)”。这种无意识模仿背后的动机往往是对父母的潜意识里的爱。因为人的内心深处对父母有一份很深的爱,当这份爱被阻断或扭曲时,就会以其他形式表现出来,无意识模仿是常见的一种方式。比如儿子恨父亲抛弃家庭,长大后却往往自己也抛弃自己的家庭。

考虑到这名中学教师自己也有一个5岁的儿子,如果他不能处理好自己婚姻问题,可能会对儿子的未来产生不良影响,让悲剧继续重演。专家建议这位求助者:

要看到妻子思想出轨很大一部分原因是因为自己作为丈夫身份的缺失;看到自己的心并没有在妻子身上;看到自己破坏婚姻的潜在心理;去理解妻子,并负起自己在婚姻中的责任。

先无须摊开彼此的事情,改变自己后,看看妻子的反应再做打算。丈夫回归自己的角色,以妻子为重,把自己母亲的部分事情逐步还给她。理解到自己对于母亲的付出,是孝顺和爱的表现,同时有很大一部分,不是自己该去做的。从结果来看,母亲一定是希望他的婚姻美满,绝不是希望因为自己的事情导致儿子婚姻破裂。

看到在抛弃家庭这个方面,父亲对爷爷的无意识模仿,而自己却在无意识模仿父亲。领悟自己可能有想抛弃家庭的潜在心理。理解父亲作为一个普通人,行为是受到成长环境的影响,放弃恨父亲。认识到恨得越深,可能无意识模仿得越多。

单亲家庭情感教育避免三大误区

针对单亲家庭子女常见的孤僻、任性等性格弱点,专家认为,要让孩子有健康良好心态,首先家长要摆正心态,避免陷入三个误区。

误区一:情感暗示过多。很多单亲父母总是把孩子成长过程中出现的种种矛盾和问题都归咎于家庭的不完整,向孩子传递单亲家庭不正常的思想,使孩子也认为自己是不正常的。比如,一些家长经常说“孩子缺少父爱(或者母爱)很可怜”一类的话。其实,父母亲经常吵架的家庭对孩子成长的影响更不好。要让孩子理解单亲家庭也是正常的社会现象。

误区二:一味排斥对方。很多夫妻离婚后,一方带着孩子,就不愿意让对方与孩子接触,让孩子看不到父亲或母亲。有的有意识地把对方贬得一无是处,向孩子灌输敌对情绪。孩子听得多了会在心理上排斥另一方,这是许多单亲家庭孩子性格偏离正常轨道的一个重要原因。

误区三:过分溺爱。溺爱是很多家庭的通病,单亲家长往往更明显。他们总觉得很对不起孩子,因此,孩子有任何要求,无论精神上的还是物质上的,都无条件满足。孩子总能得到满足,抗挫折能力就无法得到锻炼,容易形成孤僻、自傲、任性、自私等性格缺点。

让生命去等候

男欢女爱

□舒曼

“蒙小恬,婚礼马上就要开始啦!”伴娘紫涵急匆匆闯进化妆间时,意外看到马上就要成为新娘的蒙小恬,眼角似有泪痕。蒙小恬扭过头,朝紫涵妩媚一笑。只是,那笑,牵强。“知道了。你先出去吧。我马上来。”紫涵一走,蒙小恬摘下头花,脱下婚纱,将一封信搁在化妆台上,看了一眼镜中已换上便装的自己,带上门,悄然而去……蒙小恬逃婚了。

一直觉得,自己许多想法,和同龄人不一样,蒙小恬自己也不知道,这到底是好事还是坏事。但是,蒙小恬执拗地认为:不管手里握着一把好牌还是烂牌,出牌得随心所欲。射手座的蒙小恬,就是这么我行我素。

“你这个性呵,真不讨人喜!”因为蒙小恬的率性率真,死党紫涵没少埋怨她。蒙小恬呢,依然故我,活得坦荡而真实。直到遇见那个寡言少语的何以然,蒙小恬内心才有了些莫名悸动。

音乐学院毕业的蒙小恬,虽然找了一份稳定的事业单位工作,可是,业余她还是喜欢和一帮朋友玩音乐。她弹吉他,死党紫涵是贝斯手。“这个打架子鼓的男人好帅!哪儿冒出来的?”那天,蒙小恬看到新来的鼓手正在激情飞扬地表演,被深深吸引。“哦,这个新来帅哥,名叫何以然。”紫涵对蒙小恬耳语,“海归。还拐了个金发碧眼的英国妞儿回来。”

两个人的同台演出,让蒙小恬不得不膜拜何以然的演奏技艺。那水准,真不是吹的。“有两个音不准。下次注意哦。”一次义演过后,散场时,极少说话的何以然,第一次对蒙小恬开了“金口”。蒙小恬一听,满脸红晕,害羞。是的,演出时她走了神。

“可以教我打架子鼓吗?”鬼使神差地,蒙小恬就鼓足勇气将心中憋了许久的话说了出口。可何以然,居然没任何表示,看了蒙小恬一眼,闪人。狂什么狂?看着何以然潇洒而去的背影,蒙小恬恨得牙痒痒。嗯,气得直跺脚。

“每周两节课,每节课一小时。你只要掉一节课,就别学了。”那天,新曲子合练过后,何以然在与蒙小恬擦身而过时,突然停下脚步开了口。蒙小恬就在喜从天降中,成了何以然的“徒弟”。最重要的是,那个金发妞也突然回了英国,何以然可以安心地教她了。三个月学下来,悟性很高的蒙小恬,已经学得有模有样。

这手把地教呢,一天天的,就让何以然从蒙小恬的眼里,走进蒙小恬的心里。

那天,何以然突然一身酒气,出现在蒙小恬身边。蒙小恬吓了一跳。何以然显然已经醺醺然,脚步踉跄的他已然站立不稳,蒙小恬不得不竭力扶住,最后只得将醉了的何以然带到自己独居的闺房。

那一夜,倒在蒙小恬床上的何以然,说了几乎一夜的呓语,无非是那个名叫玛丽的女子为何那么那么的狠心,为什么置他们数年的异国恋情于不顾……蒙小恬一边听着,却一边笑着:她不走,我怎么来?

第二天何以然醒来,看着身旁酣睡的蒙小恬,完全懵圈。

终于按捺不住的蒙小恬,主动出击,半道截住下班回家的何以然。想到那夜丑闻,何以然讪讪然。

“你失去了玛丽,还有我呢!我喜欢你的帅气潇洒,喜欢你的稳重成熟,更喜欢你的才华斐然!”蒙小恬豁出去了,一番表白。

“哦。不,不,你是个美丽纯真的姑娘,我,我配不上你!”何以然摇着手,满脸涨红。可蒙小恬知道,其实,是何以然还没对玛丽死心呵。他,还心存幻想。

“我愿等到你张开怀抱接纳我的那一天!”

蒙小恬,果然等了何以然整整一年。何以然让她不要犯傻,可她愿意。犯傻的结果,自然换来肝肠寸断。一年后,何以然还是去了英国……

蒙小恬,哭了一天一夜。伤心和绝望过后,她接纳了好友介绍的敦厚男子穆寒。在她看来,失去何以然,和谁结婚都一样。却不曾想到,到了结婚的最后一刻,心有不甘的蒙小恬,终究还是逃婚。

“对不起!穆寒。我心里还有一个人。听不到这个人亲口和我分手,我就永远放不下……穆寒,祝福你重找一位好姑娘!”读完蒙小恬所留书信,新郎穆寒傻了眼。

憔悴的何以然,几年后终于重返故土。见蒙小恬居然还在苦苦等候他,何以然流泪了,“蒙小恬,这几年,你是怎么过下来的?”

“你去了英国找你的玛丽,为何又回来?”蒙小恬冷冷地说。

“她写信给我时,已身患绝症。在生命的倒计时时刻,心中万分懊恼和后悔,希望能再见我一面……我和躺在病床上的她,延续了最后一段相守时光。她永远地走了,我也亲手埋葬了她和曾经的爱情……”何以然话语喃喃,像在叙述别人的故事。

蒙小恬听完,泪水簌簌而下:我也会无悔,让生命去等候!